

公立医疗机构应当设立中医药科室

本报记者 索晓灿



受访专家:河南省中医管理局医政处处长姬浙伟、副处长段瑞昌

政府举办的综合医院等医疗机构,即公立医疗机构应当设立中医药科室,社会力量举办的医疗机构可根据自身情况决定是否设置中医药科室。

这强调了所有公立医疗机构都要具备一定的提供中医药服务的能力。

河南对此也有相关要求,但多数以文件、意见的形式出现。《中医药法》中对这一内容以“应当”两字加以明确,以后出台的医疗机构相关执业标准、诊疗科目设置标准等,也应当有中医药服务的内容,有助于中医药服务的推广。

也许有人会问:“为什么在有中医医院的情况下,《中医药法》还要明确提出由政府举办的综合医院、妇幼保健机构和有条件的专科医院、社区卫生服务中心、乡镇卫生院应当设置中医药科室呢?”这些充分表明,这一规定对“中西医结合”具有推动作用,能丰富这些医疗机构的治疗手段。

那么,这会影响到中医医院的业务吗?

当然不会。中医院是综合性医院,囊括了多个治疗专科;在综合医院设置的中医药科室则有一定的倾向性,比如妇幼保健机构设置的中医药科室会偏重于妇幼保健方面的治疗,包括中医治疗不孕不育、产后疾病等,让中医药在特定领域中发挥作用。这样,就会在一定区域内搭建中医院提供综合中医药服务、综合医院中医药科室提供重点中医药服务的大框架。

社区卫生服务站和村卫生室是基层的医疗机构,虽然不一定设置中医药科室,但是也要具备和提供中医药服务的能力。今年6月起全面启动的河南省基层中医药服务能力提升工程“十三五”行动计划,着力于推动基层中医药政策和医改重点任务的全面落实,对中医药人员的比例等提出了具体要求,相信能对增强基层中医药服务能力等发挥重要作用。

《中医药法》第十二条

政府举办的综合医院、妇幼保健机构和有条件的专科医院、社区卫生服务中心、乡镇卫生院,应当设置中医药科室。县级以上人民政府应当采取措施,增强社区卫生服务站和村卫生室提供中医药服务的能力。

检验试剂耗材与医疗设备专业供应商

本公司专业经营各大品牌试剂耗材,其中包括血常规试剂、肺炎支原体、衣原体等快检耗材;诚信低价提供血细胞分析仪、血流变分析仪、微量元素分析仪、生化分析仪等各类常用医疗设备,支持淘宝选购,微信、支付宝支付,物流代收。

联系人:刘经理 电话:13523716227 (0371)5556763 地址:郑州市中州大道北段

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血糖仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758 网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

中心供氧与手术室层流净化及射线防护工程 省内专业施工厂家

网站:www.zzbbo.com 地址:郑州高新区冬青街10号 电话:18638551113

河南省唯一具有中等中医专业招生资格学校 洛阳市中医药学校中医专业招生

洛阳市中医药学校是国家中医药管理局确定的河南省唯一具有中医专业招生资格的中专学校,为省级重点中专。2017年面向全省招收中医专业学生500名,学制3年。

国中医药办人教发[2016]13号:“经备案后招收的中等职业学校中医类专业学生所取得的学历,可作为参加中医执业医师资格考试和乡村全科执业助理医师资格考试的学历依据。”此类毕业生可参加应届对口高考,继续深造。学生在校期间全部免交学费,贫困学生可享受每年2000元的助学金。

报名条件:年龄15周岁以上,初高中以上学历及中医爱好者。 报名时间:2017年6月25日~8月30日 学校地址:洛阳市嵩县城关镇北园 联系电话:13838823726 冉老师 13783181393 刘老师



名医名家 开栏的话

在中医药学的学术发展长河中,历代中医药工作者进行着不断的理论探索和临床经验积累,不断丰富着中医药的内涵。中医药学的发展史,从某种意义上来说,也是众多中医名家的成才史;中医名家的学术思想和临床经验在中医药发展中发挥着举足轻重的作用。

李振华:崇尚四大经典 善用经方验方

孙璐 李富成

李振华先生(1924年11月~2017年5月23日)是我国著名中医临床专家,全国首届“国医大师”。李振华先生谙熟经典,博采众长,擅长治疗脾胃疾病及疑难杂症。在60余年的实践中,他治学严谨,多有建树,辨治精妙,独具风格。

以“真善为本,济世成德”为准则

李振华先生于1924年出生于河南省洛宁县,出身中医世家。洛宁县依山傍水,北有凤翼山,南有洛水河,可谓人杰地灵。李振华先生的父亲李景唐是一位

名医,医术精湛,名闻豫西(见《洛宁县志》)。其父为医:医德高尚,仁善为本,济贫救厄,不惜个人,治病活人,一丝不苟,胆大心细;为学:谦虚谨慎,虚怀若

谷,博采众方,善于治疗外感热病和内伤杂病。对于这些为医、为学品德和医术经验,李振华先生尽得其传。尤其是为人方面,他的父亲以自己的“真善为本,

济世成德”的思想和行为准则来教导年少的李振华,常言:“行医要首先立品做人,做一个正直的人,一个有真才实学的人,只有仁善待人,才能济世活人。”这些都深深地影响了李振华先生的一生。1953年,洛宁县人民医院成立,李振华被首选为该院唯一

一位中医医师。由此,李振华从乡到县,而后从县到地市,借调到洛阳中医进修班和洛阳市西学中一班任教,后从地市上调省城,在河南中医学院(现为河南中医药大学)担任医疗教学工作,直至担任该院院长,步入医林,走上了漫漫的岐黄之路。

崇尚四大经典 善用经方治疗脾胃病

李振华在其父亲的指导下学习四大经典。在每日诊余,尤其在晚间,其父亲既给李振华讲授医理,又讲解文学知识。对于《黄帝内经》,李振华从阴阳五行、脏象经络、病机、诊法、治则、养生等重要篇章开始学习,掌握了中医理论体系;对于《伤寒论》,则重六经,先辨识六经各自主证,后理解各经方与应用以及传变、合病、并病、直中的应用,明确其为寒邪伤人阳气的根本病理;对于《金匮要略》,则重名言警句的理解和运用,比如“黄家所得,从湿得之”“诸病黄家,但利其小便”“病痰饮者,当以温药和之”,胸痹的病机为“阳微阴弦”等;温病则重点学习叶天士、吴鞠通等诸家经方。李振华对中医经典的学习皆以理解、运用为主,以此练好了扎实的中医基本功。

甚至阳虚,擅治病者应注重调理脾胃;无论情志伤肝,木郁克土或饮食等损伤脾胃,均可致肝脾失调或肝胃不和,脾胃与肝之病变相互影响。因此,治疗脾胃病时需佐以疏肝理气之品,治疗肝脏病时亦应注意健脾和胃。多脏器的病变均可从脾胃论治,除上述疾病外,比如老年肺气肿、中风等痰湿型疾病均应从健脾利湿入手;躁躁病有失眠易怒、心悸气短等特点,以温胆汤、导痰汤化痰往往收效颇佳。此外,黄疸、眩晕、痿证、便秘等皆可从脾论治。李振华充分认识和掌握了这些理论,并实际运用了这一脾胃病的病理特点及规律,提出“脾本虚证,无实证”的学术观点与“脾宜健,肝宜疏,胃宜和”的治疗思想,并自拟治疗脾胃病方剂,比如李氏香砂温中汤等,形成了独特的临证用药特点。同时,健脾胃物无论是甘温补中,还是淡渗利湿,芳香化浊燥湿,益气温中化湿以及大辛大温之药温化寒湿等,无不都在助脾气或脾胃。



资料图片

中医为体,西医为用

李振华先生运用阴阳学说为总纲的理论体系,以此作为指导思想进行临床辨证,同样用于外感热病治疗,取得了卓效。对于很多疾病,甚至没有治过的疑难杂症,李振华先生根据该病的症状、特点,用阴阳辨证的理论基础来指导治疗,皆能取得良好的疗效。

李振华先生不仅博采中西各家所长,还重视西医学之长。他认为,传统中医对疾病的治疗采用辨证施治的方法,但随着西医学技术的不断发展,新的疾病不断被人

们发现,过去尚未被认识的疾病已经得到科学证实,这就为中医学提出了新的课题,需要辨证与辨病相结合。他依古人之训,并汲取西医学之精华,在把握中医辨证思维的基础上,主张辨病和辨证有机结合起来,达到“疗效为先”的目的。在临证、遣方、用药时,也适当参考中医药的现代药理研究成果。

在脾胃病的中西医结合治疗方面,他特别强调,中西医结合与保持中医特色之间不是相互矛盾的,而应是相辅相成、相得益彰的。李振华不但崇尚经方,并且善于总结和创新,在学习中医先贤的基础上,结合自己多年的临床经验,形成了一系列辨治脾胃病的常用经方、验方。针对慢性脾胃病常见症状,他分别以自拟系列经验方加减治疗,这些经验方应用起来不但疗效显著,而且突出了中医治疗的优势和特色,既便于熟练掌握,又利于在临床上推广和应用。他对脾胃病的治疗,他根据慢性脾胃病(阳)虚者占90%以上的临床观察结果,以四君子汤、五味异功散、六君子汤、香砂六君子汤、胃胃散、温胆汤、五苓散、补中益气汤、归脾汤、四神丸、胃苓汤、柴苓汤等经方、时方为基础,结合多年临床用药的体会,分别自拟组成了脾、肝、胃同时治疗的李氏香砂温中汤和姜胃方,用于各种慢性脾胃病的脾胃气(阳)虚证,收到了显著疗效。总之,对于脾胃病经验之丰、用药之深、用心之细、用方之巧、用药之妙,我们从其验方中可见一斑。

总结临证经验,验方治疗脾胃病

让中医药之花香飘祖国大地

薛松 丁林国

近年来,国家对中医药事业支持力度比较大,并出台了一系列支持中医药发展的方针和政策,尤其是在《中医药法》实施后,从国家法律层面确立了中医药的重要地位。这令广大中医药工作者精神振奋、备受鼓舞,激发了他们的工作热情,让他们看到了中医药的前景和希望。

注和参与,离不开群众对中医药的认可 and 信任。笔者认为,各级管理部门应向中医药发展好的省份学习,并探索新的管理模式,比如出台具体的措施、制订差别化的医保补偿方案,将中医药工作者精神振奋、备受鼓舞,激发了他们的工作热情,让他们看到了中医药的前景和希望。

要注重点,切切不可脱离群众对中医药的认可 and 信任。笔者认为,各级管理部门应向中医药发展好的省份学习,并探索新的管理模式,比如出台具体的措施、制订差别化的医保补偿方案,将中医药工作者精神振奋、备受鼓舞,激发了他们的工作热情,让他们看到了中医药的前景和希望。

要注重点,切切不可脱离群众对中医药的认可 and 信任。笔者认为,各级管理部门应向中医药发展好的省份学习,并探索新的管理模式,比如出台具体的措施、制订差别化的医保补偿方案,将中医药工作者精神振奋、备受鼓舞,激发了他们的工作热情,让他们看到了中医药的前景和希望。

要注重点,切切不可脱离群众对中医药的认可 and 信任。笔者认为,各级管理部门应向中医药发展好的省份学习,并探索新的管理模式,比如出台具体的措施、制订差别化的医保补偿方案,将中医药工作者精神振奋、备受鼓舞,激发了他们的工作热情,让他们看到了中医药的前景和希望。

要注重点,切切不可脱离群众对中医药的认可 and 信任。笔者认为,各级管理部门应向中医药发展好的省份学习,并探索新的管理模式,比如出台具体的措施、制订差别化的医保补偿方案,将中医药工作者精神振奋、备受鼓舞,激发了他们的工作热情,让他们看到了中医药的前景和希望。

中医人语

陈延宾:爱民惠民赢民心

张燕红



郑州新华医院外科专家陈延宾

话的同时,迅速做好了术前的准备工作。手术即将开始时,陈延宾的手机铃声响了。他拿起手机说:“喂,长话短说,我现在在准备做手术,什么?啊!我知道了,可我现在走不开呀!这样吧,我马上派人去接。”听到这些,其他的医务人员把目光投向了陈延宾,并向:“陈院长,怎么了?”“没关系,小刘,我妈在家里摔倒了,你安排急诊人员把她接来吧,看情况进行处理。”陈延宾说。

收尾工作,直到把患者安全送到ICU(重症监护室),又详细安排了手术后的治疗和注意事项,这才匆匆地奔向了骨科病房。

脱脱离了危险。”母亲说:“那就好!”陈延宾说:“妈,我对不起您!”母亲说:“你做得对,妈虽然多疼了一会,可救了人家一条命啊,值得!”此时的陈延宾已经热泪盈眶了。

备,2017年4月30日上午,陈延宾主刀,仅用了15分钟就成功为老人做了乳腺癌切除手术。术后第九天,患者顺利出院。鉴于冯水林的老心和家庭经济状况,陈延宾免除了患者住院期间的全部费用,并派专车免费把他们送到家。患者的大孙子冯春亭代表全家为该院送上“大医精诚”的匾额。

时间在一分一秒地过去,手术室外是焦急等待的患者家属,手术室内是紧张、有序地抢救,汗水湿透了陈延宾的衣服,只见头皮夹、颅钻、铣刀等手术器械在不停地传递着。两个小时过去了,血肿被清除,脑疝症状缓解了,患者得救了。

第二天早晨,在病床前守护了一夜的陈延宾看到母亲渐渐苏醒来,他跨过了那双双满血丝的眼睛说:“妈,您醒了!”母亲说:“孩子,昨天的事我都知道了,你做得对,那位患者咋样了?”陈延宾说:“妈,那位患者已

解解情况后,被冯老先生的孝心深深地感动了,他要挑战手术年龄极限,他要尽一个医生的责任。可是,这是一位106岁的患者,手术风险可想而知。通过分析病情、制定治疗方案以及术前准

本本着“从患者出发,一切替患者着想”的办院理念,早在郑州新华医院建院之初,陈延宾就率先在全省推出40种单病种限价收费,为百姓减免医药费上十万元;成立健康扶贫基金,每月出资6000元,3年来已累计发放健康扶贫基金16万元;在他的带动下,新华团队免费义诊、捐资助学、赈灾扶贫、关爱老人,诸多爱心故事在新密大地上传播着……当人们问他为什么这样做时,他说:“我是一名医生,救死扶伤是我的职责;我是一名共产党员,为人民群众排忧解难是我应该做的!”